

**Лебедева Валентина Геннадьевна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

### **Особенности осмотра места происшествия при убийстве по найму**

**Аннотация.** В настоящей статье рассматриваются особенности осмотра места происшествия и совершения убийства по найму, возможности проведения данного следственного действия и его эффективность на первоначальном этапе.

**Ключевые слова:** убийство по найму, осмотр места происшествия, следователь, тактика осмотра места происшествия.

Проблема убийств по найму чрезвычайно актуальна. Многие из таких убийств остаются нераскрытыми, что порождает у преступников чувство безнаказанности.

Убийство по найму представляет собой лишение жизни, обусловленное получением исполнителем преступления материального или иного вознаграждения (п. 11 Постановления Пленума Верховного суда РФ от 27 января 1999 г. № 1 «О судебной практике по делам об убийстве (ст. 105 УК РФ)»).

Заказные убийства получили широкое распространение не только в сфере бытовых и иных личных конфликтов, но и в области бизнеса, политики, организованной преступности (убивают предпринимателей, банкиров, журналистов, чиновников, депутатов, лидеров уголовной среды и др.). Заказные убийства коммерсантов и предпринимателей, совершаемые с целью завоевания преимуществ в бизнесе и разрешения коммерческих споров, не всегда удается отличить от убийств, совершаемых при разделе сфер влияния

между криминальными группировками. Жертвами заказных убийств чаще становятся предприниматели (почти 53%) и лидеры уголовной среды (36%). Небольшая часть заказных убийств, совершаемых в сфере бизнеса, имитируется под несчастный случай, часть жертв числится без вести пропавшими [4, с. 9].

Осмотр места происшествия – это неотложное следственное действие, заключающееся в непосредственном восприятии, исследовании и фиксации следователем обстановки места происшествия, относящихся к делу следов и объектов, их индивидуальных особенностей и взаимосвязей в целях выяснения сущности происшедшего события, механизма преступления и отдельных обстоятельств, имеющих значение для правильного разрешения дела.

Общей задачей осмотра места происшествия по делам об убийствах является получение процессуально закрепленной информации (фактических данных) об обстоятельствах происшедшего события, объектах и лицах, имеющих к нему отношение, их связях и взаимодействиях.

Осмотр места происшествия по делам о заказных убийствах имеет специфику, обусловленную содержанием ситуаций начала расследования. Одна из особенностей проистекает из сложности определения границ места происшествия. Современное стрелковое оружие с оптическими прицелами, управляемые взрывные устройства позволяют устраивать засады на значительном расстоянии от жертв.

Центром места происшествия, как правило, является труп потерпевшего, осмотру которого уделяется особое внимание. Не менее важными узлами осмотра являются места засад наемников, стоянки их автомашин, брошенные оружие и боеприпасы, средства наблюдения, связи и т. п.

Обязательно следует предпринять все меры к отысканию места засады исполнителя убийства. Для этого применяются не только метод визирования, но и вспомогательные приемы: определение направления выстрела по пробоинам, пояску обтирания и др. При этом нужно учитывать обобщенные данные о типичных местах засад: чердаки, подвалы, лестничные площадки,

кустарники, заборы, насыпи. Хотя профессиональные убийцы заботятся о ликвидации следов, тем не менее на местах засад они обнаруживаются почти всегда, правда, при активной помощи специалиста-криминалиста. Для установления наемников по запаховым следам рекомендуется отбор проб воздуха, особенно из закрытых помещений [2, с. 291].

Параллельно с производством осмотра обследуется территория, прилегающая к месту происшествия. Наемные убийцы часто выбрасывают оружие, патроны, перчатки и другие улики на значительном расстоянии от места преступления. Поэтому расширение границ осмотра, исследование объектов, обнаруженных за ними, – также одна из важнейших особенностей дел этой категории.

Следует обращать внимание в первую очередь, на возможность инсценировки заказного убийства под некриминальное событие, ведь сокрытие места преступления является одним из важнейших условий для убийцы.

Результативность осмотра места происшествия заметно возрастает, если он проводится как элемент тактической операции, включающей наружный осмотр трупа, преследование киллеров «по горячим следам», подворно-поквартирный обход для выявления очевидцев и подозреваемых, обследование прилегающей территории, а также поисково-заградительные мероприятия «Перехват», «Сирена» и др. [1, с. 32].

Основными условиями для эффективного осмотра места происшествия по делам данной категории являются следующие:

1. Обеспечение строгой охраны места происшествия. При получении информации об обнаружении трупа с признаками насильственной смерти, либо совершении нападения и убийства определенного лица надо незамедлительно обеспечить охрану места происшествия до прибытия следственно-оперативной группы.

2. Если первоначальная информация позволяет предположить заказной характер убийства, необходимо, чтобы в состав следственно-оперативной группы входили от двух до четырех следователей, соответствующее количество

оперативных работников, судебно-медицинский эксперт, эксперт-криминалист с фото-видео записывающей аппаратурой, техническими средствами для обнаружения, фиксации, изъятия различных следов, кинолог. В случае совершения убийства с использованием огнестрельного оружия, желательно участие в осмотре места происшествия баллиста. Особенно важно это в тех случаях, когда оружие брошено преступником на месте происшествия. Если убийство совершено с использованием взрывного устройства, то в осмотре места происшествия обязательно участие специалиста по взрывному делу. Для работы со следами запаха необходимо привлечь специалиста по криминалистической одорологии.

3. Необходимость участия в осмотре места происшествия, как правило, трех следователей объясняется необходимостью четкой организации осмотра, полноты его проведения, организации оперативных мер уже в ходе осмотра и выявления свидетелей и др.

4. Четкое взаимодействие оперативных работников и следователей в ходе осмотра и вслед за осмотром.

Целесообразно, чтобы один следователь начал осмотр места обнаружения трупа. Другой следователь параллельно проводил осмотр прилегающей территории (местности, подвалов, чердаков близлежащих домов, вероятные пути отхода преступника с места происшествия). Если личность потерпевшего установлена, то третьему следователю необходимо незамедлительно провести осмотр по месту жительства и работы [3, с. 13–19].

Необходимо, чтобы следователь, проводивший осмотр места происшествия по делу об убийстве, осуществлял и дальнейшее следствие по данному делу. Осмотры, проводимые дежурными следователями, менее эффективны в силу их незаинтересованности в конечных результатах расследования.

Любой результат любого следственного действия оформляется процессуальным документом. Как правило, при осмотре места происшествия основным средством его фиксации является протокол. Однако, часто бывает,

что к осмотру привлекаются различного рода специалисты, например, взрывотехники, если убийство совершено с помощью взрывного устройства, тогда целесообразным было бы внедрение в практику второго документа – акта, составляемого специалистом. В нем должны содержаться сведения о примененных им методах и средствах фиксации, а также другие сведения, не находящиеся отражения в протоколе осмотра, но могущие помочь будущему эксперту быстрее найти правильный путь исследования. Указанный акт должен являться неотъемлемой частью протокола, без которой он теряет какое-либо процессуальное значение.

Вывод: Для успешного выполнения задач осмотра места происшествия следователю необходимо не только умело владеть тактикой исследования материальной обстановки, но и тактически грамотно использовать возможности его участников. Следователь на месте происшествия по делам об убийстве помимо исследования материальной обстановки, должен выполнять функции организатора и руководителя осмотра. В результате некачественного проведения первоначального осмотра места происшествия многие доказательства могут быть утеряны, и поэтому даже производство дополнительного осмотра не восполнит образовавшиеся пробелы.

### Литература

1. Аргунова Ю.Н. О латентности убийств и иных насильственных преступлений. М., 2001.
2. Аверьянова Т.В. Криминалистика: Учебник. М.: Экзамен, 2014.
3. Колесников В.И. Криминологическая, криминалистическая, оперативно-розыскная характеристика убийств, совершаемых по найму // Организационно-правовые проблемы борьбы с преступностью в регионах России. 2014. №2.
4. Тимонина И.В. Установление заказного характера убийства и использование моделей при его расследовании: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2007.